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2.7 电阻定律

教学目标：

1． 了解影响电阻的因素
2． 掌握电阻定律

3． 能设计研究影响电阻因素的实验方案和实验电路图
班级：              姓名：             
【知识点】
1．电阻是反映导体对电流的        作用的大小，符号是：    ，单位；    。
2．电阻是            的性质，与导体两端的     、导体中的      无关。
3．电阻定律：同种材料的导体，其电阻（符号：      ）与它的长度（符号       ）成           ，与它的横截面积（符号：      ）成反比；导体电阻与构成它的         有关，写成公式：               。
4．电阻率（符号：      ）与导体的            有关，是表征          的一个重要的物理量。在长度、横截面积一定时，电阻率越大，导体的       
越大。
5．电阻率（符号：      ）一般都随         的变化而变化。
（1）金属的电阻率（符号：      ）随温度的升高而         ，              就是利用这个原理做成的；画出其伏安特性曲线。
（2）合金的电阻率（符号：      ）几乎        温度的影响，              就是利用这个原理做成的；画出其伏安特性曲线。

【针对练习】

6．两根完全相同的电阻，乙两端的电压是甲两端电压的2倍，利用电阻定律（填表达式）                ，则甲的电阻与乙的电阻之比：              ，通过甲的电流与乙的电流之比：            ，甲、乙串联在电路中，通过甲、乙的电流之比为         ，甲、乙的电压之比为            ，功率之比为             。
7．有两根相同材料的金属丝，横截面积相同，甲的长度是乙的长度的2倍，利用电阻定律（填表达式）                ，则甲的电阻与乙的电阻之比：                   。甲、乙并联在电路中，通过甲、乙的电流之比为         ，甲、乙的电压之比为            ，功率之比为             。
8．有两根相同材料的金属丝，长度相同，甲的横截面积是乙的横截面积的2倍，利用电阻定律（填表达式）                ，则甲的电阻与乙的电阻之比：                   。甲、乙串联在电路中，通过甲、乙的电流之比为         ，甲、乙的电压之比为            ，功率之比为             。
9．有两根长度相同，横截面积相同的金属丝，甲的电阻率是乙的2倍，利用电阻定律（填表达式）                ，则甲的电阻与乙的电阻之比：                   。甲、乙并联在电路中，通过甲、乙的电流之比为         ，甲、乙的电压之比为            ，功率之比为             。
10．一根金属裸导线，如果把它均匀拉长到原来的两倍后，由电阻定律                     得，电阻变成原来的          倍；然后把它接上相同的电压，由欧姆定律         得，则在同一时间内，通过的电流会变成原来的        ；由电流强度的定义式          得，通过它的电量会变成原来的          。
11．一根金属裸导线，对折后绞合起来，由电阻定律              得，电阻变成原来的         倍；然后把它接上相同的电压，由欧姆定律         得，则在同一时间内，通过的电流会变成原来的        ；由电流强度的定义式          得，通过它的电量会变成原来的          。
12．两根完全相同的金属裸导线，如果把其中的一根均匀拉长到原来的两倍，把一根对折后绞合起来，它们的电阻之比为           ，然后把它们接上相同的电压，则在同一时间内，通过它们的电流之比为          ；通过它们的电量之比          。
（附加题）13．两根材料和质量都相同的电阻丝，它们的长度之比为2：3，则它们的电阻值之比为            。
 14．如图是一火警报警器的一部分电路示意图，其中R2为用半导体热敏材料制成的传感器，电流表为值班室的显示器，a、b之间接报警器。当传感器R2所在处出现火情时，显示器的电流I、报警器两端电压U的变化情况是   （    ）
A .I变大，U变大     
B. I变小，U变小

C. I变小，U变大     
D. I变大，U变小

                 2.8 闭合电路的欧姆定律
班级：              姓名：             
【知识点】推导闭合电路的欧姆定律
填写基础训练P52 问题1-4
【例题剖析】
【例1】一节干电池，电动势为1.5V，内阻为0.5Ω。现该电池与一阻值为1Ω的电阻器连成一闭合电路，求路端电压和闭合回路中的电流为多少？

【例2】一节干电池，电动势为1.5V，内阻为0.5Ω。现该电池与一电阻连成一闭合电路，闭合回路中的电流为1A，求外电阻、路端电压各为多少？
小结：

（1）直流电路中，表征电路的基本物理量有三个        、         、        ，已知两个，就可以求第三个。
（2）在闭合电路中，求解相关物理量时，可以分别从三个方面入手：整个闭合回路、外电路、内电路，关系：（1）电流        ，电压       ，电阻      。
【练习】一节干电池，电动势为1.5V。现该电池与一阻值为0.5Ω的电阻连成一闭合电路，闭合回路中的电流为1A，求外电源的内电阻、路端电压各为多少？

【练习】某电源的内电阻为1Ω，与一阻值为2Ω的电阻连成一闭合电路，路端电压为4V，求电源电动势为多少？
【知识点】求电源的电动势和内阻
【例3】一个电源接8Ω电阻时，通过电源的电流为0.6A；接4Ω电阻时，通过电源的电流为1A；求电源的电动势和内电阻。
【练习】在右图中，R1=14Ω，R2=9Ω.当开关处于位置1时，电流表读数I1=0.2A；当开关处于位置2时，电流表读数I2=0.3A；求电源的电动势E和内电阻r.
【例4】在如图所示的电路中，电阻R1=14Ω，R2=9Ω,当S接R1时，电压表示数为2.8V；当S接R2时，电压表示数为2.7V；求电源的电动势和内电阻。
【例4】如图所示，R1=9(,  R2=30(，S闭合时，理想电压表V的读数为11.4V，电流表(不计内阻)A的读数为0.2A；S断开时，电流表A的读数为0.3A.求：
(1)电阻R3的阻值
(2)电源的电动势

和内阻

如图所示，R＝0.8Ω当开关S断开时电压表的读数为1.5V；当开关S闭合时电压表的读数为1.2V则该电源的电动势为        ，内电阻为     Ω
如图所示，电源电动势E=2.0V,内阻r=0.1欧，R=1.9欧，安培表、伏特表对电路的影响可以忽略，且两电表不烧毁，那么
（1）k接到“1”档时，安培表示数为（    ），伏特表示数为（     ）。

（2）k接到“2”档时，安培表示数为（   ），伏特表示数为（     ）。

（3）k接到“3”档时，安培表示数为（  ），伏特表示数为（    )
一太阳能电池板，测得它的开路电压为800mV，短路电流为400mA，若将该电池板与一阻值为2Ω的电阻器连成一闭合电路，则它的路端电压是(     )

  A.0.10V    B.0.20V

  C.0.30V    D.0.40V
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